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I dette nummer •• Fra medlemsmøde om Frit valg af hjælpemidler  
•• Partnerskabsaftale med Eksportrådet vedr.  2010 & 2011 i hus
•• Seneste nyt fra Health & Rehab 
•• Ny fond på banen - Fornyelsesfonden
•• Socialministeren og KL: kommunerne skal fokusere på velfærdsteknologi.
•• Velfærdsteknologi i plejecentre
•• El-scootere kan igen være et hjælpemiddel
•• Selvjustits 
•• Konference om professionsudfordringer i mødet med børn, unge og voksne med 
handicap
••  Stor forskel i de kommunale udgifter til hjælpemidler 
•• Tilbud om gratis deltagelse i uddannelsesforløb i brugerdreven innovation. 
•• Ny vejledning i forflytning af svært overvægtige 

•• Nye regler for fremstilling af medicinsk udstyr

Med 67 tilmeldte deltagere var der den 2. marts lagt op til et rekordstort medlems-
møde i DRG .

Disse mange tilhørere blev vidne til en række yderst kvalificerede oplæg fra nøgleinte-
ressenter på området. Oplæg som så meget nuanceret og forskelligt på fremtiden for 
frit valg af hjælpemidler. 

Lovforslaget forventes implementeret 1 oktober 2010.

Oplægsholderne og deres indlæg kommer her:

Tina Hansen - Specialkonsulent i  Socialministeriet. Indlæg her

Stig Langvad - Formand for Danske Handicaporganisationer. Indlæg her 

Wiktor Lange - Indkøbschef Holstebro Kommune (koordinator på 12 by indkøbs-
samarbejdet ). Indlæg her 

Niels Erik Mathiasen - Direktør for Hjælpemiddelinstituttet. Indlæg her 

Gunner Gamborg - Formand for Ergoterapeutforeningen. Indlæg her

Per Buus - Direktør for Vela. Indlæg her

Der er altid svært at spå om fremtiden, men det er givet ikke sidste gang DRG og 
DRG nyt fokuserer på loven om Frit Valg af hjælpemidler. Et lovforslag som har været 
til såkaldt teknisk gennemgang i Socialudvalget. Socialministerens Power Point i den 
sammenhæng kommer [ her ]

Fra Medlemsmøde
om Frit Valg af hjælpemidler 

http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/Tina_hansen.ppt
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/stig_langvad.ppt
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/wictor_lange.ppt
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/Niels_Erik_Mathiasen.ppt
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/Gunner_gamborg.ppt
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/per_buus.ppt
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/teknisk_gennemgang.pdf
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DRG har modtaget bekræftelse på, at vores ansøgning om indgåelse af en såkaldt Part-
neraftale mellem Eksportrådet og DRG for årene 2010 & 2011 er godkendt  (DRG 
havde en tilsvarende aftale i perioden 2005 til 2008) Den nye aftale er af samme 
økonomiske størrelsesorden som den ”gamle” aftale uagtet, at den nye  kun løber i 2 år 
mod de 4 år, som var løbetiden for den ”gamle” aftale. 

Substansen i aftalen er som udgangspunkt et resultat af drøftelser i de etablerede DRG 
eksport erfagrupper.

Partneraftalen indebærer følgende aktiviteter:
2010:

•• Planlægning & webportal etc 2 kvt
•• Delegationsbesøg til DK i maj måned
•• Fælles fremstød Home Care & Rehabilitation (HCR) i Tokyo 29/9 til 1/10 
•• Fælles fremstød Rehacare 6 – 9. oktober 2010 
•• Fælles fremstød Medica 17 – 20. november 
•• Forberedelse Canada 4 kvt

2011
•• 2 x Forberedelse Kina respektive Sydamerika 1 kvt
•• Fælles fremstød Naidex  / Birmingham april 
•• Delegationsbesøg DK maj måned
•• Fælles fremstød Rehacare oktober
•• Fælles fremstød Medica november 
•• Afrapportering ultimo 2011 / primo 2012

Andre aktiviteter, som der er opbakning til fra mindst 5 virksomheder, må i sagens natur 
bero på individuelle ansøgninger. 

I den forbindelse kan det nævnes, at den individuelle ansøgning vedr Naidex 2010, 
som er fremsendt til Eksportrådet ligeledes er imødekommet. Denne aktivitet afholdes 
allerede i april måned (20 – 22/4).

I forhold til de konkrete aktiviteter har DRG etableret en dialog med de involverede virk-
somheder og arrangører, ligesom processen og planen for aktiviteterne vil blive drøftet 
på de kommende eksport erfamøder  den 12 april.

Endelig skal det nævnes , at tilmelding til Rehacare 2010 nu er lagt ind på DRG’s hjem-
meside www.rehabgroup.dk  ”som vi plejer”.

Også vores hjemlige skandinaviske messe (4 – 6/5 ) er lige om hjørnet ...
På dette [ link ] finder du Nyhedsbrev 4 for Health & Rehab 2010.

Igen står vi over for en messe med mange spændende arrangementer og temaer. Den 
aktuelle tilslutning til messen tegner til at være bedre end sidste års messe .

Hvis du vil vide mere så klik ind på www.health-rehab.com 

Og husk vi har først messe med fokus på Rehab igen i 2012.
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Partnerskabsaftale med
Eksportrådet vedr.  2010 & 2011
i hus

Seneste nyt fra Health & Rehab

http://www.rehabgroup.dk
http://lederforum.dk/Nyhedsbrev-4,--udstillere.1333.aspx
http://www.health-rehab.com
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Fornyelsesfonden er en fond til grøn omstilling og erhvervsmæssig fornyelse, der vil yde 
en indsats for bl.a. markedsudvikling af velfærdsløsninger. Sammen med erhvervspak-
ken til små og mellemstore virksomheder er der afsat i alt ca. 800 mill. kr. for perioden 
2010-2012. Fondens fokus er understøttelse af grøn omstilling og erhvervsmæssig for-
nyelse, særligt i små og mellemstore virksomheder. Fonden kan yde medfinansiering 
af projekter bl.a: Markedsudvikling af offentlige sundheds- og velfærdsløsninger med 
henblik på at understøtte samarbejdet mellem offentlige institutioner og erhvervslivet 
om udvikling og markedsmodning af velfærdsløsninger til bl.a. eksport.  

DRG har haft drøftelser med fonden sammen med HMI, og der er lagt op til et perspek-
tivrigt samarbejde på området. Vi vender tilbage med yderligere relevant information for 
medlemmerne. 

Socialministeren og KL opfordrer kommunerne til at arbejde målrettet med at indføre 
velfærdsteknologier på det sociale område. Både KL og socialministeren er ikke i tvivl 
om, at det vil gavne borgere, medarbejdere og samfundet:

”Velfærdsteknologien er til gavn for de borgere, der har brug for hjælp, for medarbej-
derne og for samfundet. Og det er derfor vigtigt, at vi på det sociale område holder øj-
nene åbne for de muligheder, teknologien giver os,” siger socialminister Benedikte Kiær.
 I den forbindelse udsender socialministeriet og KL nu pjecen ”Brug teknologien! – mu-
ligheder på det sociale område”.  Link til pjecen her….

I den forbindelse kan det oplyses, at DRG samarbejder med Socialministeriet om at 
etablere et besøg for socialministeren, med tilhørende erhvervsdelegation til Japan, 
primo september 2010.

Alt dette skal selvfølgelig ses i lyset af, at Regeringen afsat tre mia. kr. i den såkaldte ABT-
fond, hvor kommunerne kan søge om støtte til projekter med ny teknologi. 

Servicestyrelsen har sat sig i spidsen for flere afprøvninger af velfærdsteknologi. Det 
drejer sig om støvsugerrobotter i plejecentre og personløftere samt en mobil elektrisk 
højdeindstilling til bade-/toiletstol, der skal afprøves i en række kommuner. Projekterne 
har fået støtte fra ABT- Fonden.
Se mere på følgende link www.servicestyrelsen.dk/wm153059

Ankestyrelsens hidtil skråsikre holdning om at el-scootere fremover skal betragtes som 
et forbrugsgode, har de nu måttet revurdere. Bla. Høje Taastrup Kommune har kritiseret 
Ankestyrelsen for, at karakterisere en el-scooter alene som et forbrugsgode og ikke et 
hjælpemiddel. I den forbindelse kan det oplyses, at en afgørelse, der er indanket i en 
konkret sag, er blevet imødekommet. Konklusion må derfor være, to skridt frem og et 
tilbage. Nye principafgørelser vedrørende el-scootere vedlægges [ her ].
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Velfærdsteknologi i plejecentre

Ny fond på banen
- Fornyelsesfonden

Socialministeren og KL:
kommunerne skal fokusere
på velfærdsteknologi

El-scootere kan igen
være et hjælpemiddel

http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/Velfaerdsteknologi_web.pdf
http://www.servicestyrelsen.dk/wm153059
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/Nye_Princip_afgoerelser.htm
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El-scootere er et hedt emne nok engang i denne måneds nyhedsbrev. I den forbindelse 
kan vi berette om en sag, der har været drøftet internt i bestyrelsen og ”scooter-kredsen”. 
Baggrunden er, at en leverandør (ikke medlem af DRG) har markedsført deres el-scooter 
med direkte usande oplysninger. Dette har resulteret i et brev fra DRG til leverandøren, 
hvori de konkrete faktuelle misinformationer blev påpeget.

Leverandøren har efterfølgende korrigeret oplysningerne på hjemmesiden.

NNDR - Nordic Network on Disability Research - holder en konference om professions-
udfordringer i mødet med børn, unge og voksne med handicap.

Konferencen afholdes på DPU (Danmarks Pædagogiske Universitet) den 28. maj 2010 
og indeholder blandt andet oplæg om handicapbegrebet, børns hverdagsliv - set og 
belyst som udfordring til de professionelle og om, hvordan professionelle kan skabe 
udvikling for mennesker med funktionsnedsættelse. 
Læs mere om konferencen og NNDR på www.dpu.dk/site.aspx?p=15469

Der er betydelig stor forskel fra kommune til kommune i de kommunale nøgletal, der 
omhandler udgifter til samtlige hjælpemidler. Udgifterne varierer fx fra 185 kroner til 706 
kroner per indbygger i 2010 , det viser den nye opgørelse over de kommunale nøgletal. 
Udgifterne er altså meget forskelligt, alt efter hvilken kommune man bor i. Samtidig viser 
tallene, at udgifterne har været svingende med et fald på 10% fra 2008 til 2009; men 
igen er på rette kurs her i 2010. Det skal nævnes at 07 & 08 er regnskabstal og 09 &10 
er budgettal.
	 2007	 2008	 2009	 2010
Gennemsnit for hele landet	 409	 415	 372	 390

Se de kommunale nøgletal [ her ] og forklaring på nøgletallene [ her ].

Vil I gerne tættere på brugerne af jeres produkter?
Vil I gerne lære mere om brugercentreret innovation?
Vil I gerne have redskaber til at udvikle på eksisterende produkter og få inspiration til nye 
produkter og services?

På udbud fra Erhvervs- og Byggestyrelsen har Copenhagen Institute of Interaction Design 
(CIID) siden midten af december, været i gang med at udvikle et forløb i brugercentreret 
Innovation målrettet producenter af handicaphjælpemidler. EBST og CIID annoncerer 
derfor efter virksomheder, der har interesse i at deltage gratis i dette state-of-the-art in-
novationsforløb. 

Deltagere tilbydes en fuld innovationsproces under ledelse af internationale eksperter 
og et tæt samspil med andre innovationsinteresserede virksomheder. Forløbet byder 
på teoretisk og praktisk viden og tager udgangspunkt i mødet med brugerne af jeres 
produkter og services.  

Læs mere om mulighederne [ her ].
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Konference om
professionsudfordringer

Selvjustits 

Tilbud om gratis deltagelse
i uddannelsesforløb
i brugerdreven innovation

Stor forskel i de kommunale
udgifter til hjælpemidler

http://www.dpu.dk/site.aspx?p=15469
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/De_Kommunale_Noegletal.htm
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/Udgifter_til_hjaelpemidler.doc
http://www.rehabgroup.dk/pdf/bilag_03_2010/DRG_nyhedsbrev_2010_03_12.doc
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Giver trin-for-trin anvisninger og gode råd
Konsulentfirmaet Plambech & Bøgedal har i februar 2010 udarbejdet vejledningen Ba-
riatriske algoritmer til brug for forflytning af svært overvægtige. Vejledningen 
indeholder konkrete trin for trin-beskrivelser og en række gode råd i forbindelse med 
forflytning af svært overvægtige.
 
Hent vejledningen Bariatriske algoritmer på Plambech & Bøgedals hjemmeside (pdf)

De nye regler træder i kraft 21. marts og betyder bl.a. at alle fabrikanter skal 
foretage en klinisk evaluering for udstyr i alle risikoklasser.

Desuden er de væsentligste ændringer, der gælder for visse typer af medicinsk udstyr:

•• oplysninger om særlige risici ved det medicinske udstyr (fx ved brug af ftalater og ved 
genanvendelse af engangsudstyr)

•• dokumentation for implantabelt udstyr skal opbevares i mindst 15 år 

•• medicinsk udstyr skal også leve op til anden relevant lovgivning (fx maskinlovgivnin-
gen)

•• bemyndigede organer skal via stikprøver gennemgå den tekniske dokumentation for 
udstyr i risikoklasse IIa og IIb

•• visse klassificeringsregler er ændret

Læs mere på Lægemiddelstyrelsens hjemmeside om Medicinsk Udstyr.

 
til:  drg@rehabgroup.dk eller tlf. 32542425

Ny vejledning i forflytning
af svært overvægtige

Nye regler for fremstilling
af medicinsk udstyr

Henvendelser vedr. DRG-Nyt

http://www.plambechogbogedal.dk/dokumenter/Algoritmetillaeg.pdf
http://www.medicinskudstyr.dk/1024/visArtikel.asp?artikelID=15928
mailto:drg@rehabgroup.dk

